Ubung zur Vorlesung Grundziige der makrodkonomischen
Theorie

(5) Das Fixpreismodell f* ur die geschlossene Volkswirtschaft
(IS/LM-Modell)

Gegeben sei das IS/LM-Modell einer geschlossenen Volkswirtschaft. In der Aus-
gangslage herrsche ein gesamtwirtschaftliches Gleichgewicht.

1. Diskutieren Sie grafisch und algebraisch die Wirkungen einer Geldmengen-
erhohung (dM > 0). Unterstellen Sie dabei einen normalen Verlauf der
IS- und LM-Kurve.

2. Analysieren Sie grafisch die Wirkungen einer isolierten und simultanen
Steigerung der Erwartungen F und ¢¢. Warum koénnen durch eine hin-
reichend starke Korrektur der Zinserwartungen nach oben (di¢ > 0) die
Einkommenswirkungen, die aus einer Verbesserung unternehmerischer Er-
tragserwartungen (dE > 0) resultieren, neutralisiert werden?

3. Untersuchen Sie jetzt grafisch die Wirkungen einer isolierten und einer
durch Geldschopfung finanzierten Staatsausgabensteigerung.

4. Fiihren Sie eine algebraische Gesamtanalyse des IS /LM-Modells durch, in-
dem Sie dieses total differenzieren und als zweidimensionales Gleichungs-
system in (dY, di) darstellen. Verwenden Sie die Matrix-Schreibweise und
geben Sie die Losungsform mittels der Inversen der Systemmatrix an. Lei-

ten Sie daraus die Multiplikatoren von M, F und ¢¢ in Bezug auf Y und
1 ab.



5. Wie dndern sich die Einkommenseffekte expansiver Fiskalpolitik (dG >
0), wenn entweder die Zinserwartungen oder die unternehmerischen Er-
tragserwartungen gleichzeitig mit den Staatsausgaben nach oben ange-
passt werden? Unterstellen Sie fiir die Gesamteinkommenswirkung
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den simultanen Schock dG = di¢ = dE = 1.





